Постинтернатное сопровождение
На основании Постановления Правительства Новгородской области от 18 апреля 2019 года N 133 «Об утверждении Порядка постинтернатного сопровождения выпускников организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей-сирот из семей опекунов (попечителей), приемных семей в Новгородской области» в ОГБПОУ «Новгородский строительный колледж» осуществляется постинтернатное сопровождение детей-сирот.
[bookmark: _GoBack]Постинтернатное сопровождение детей-сирот - комплекс мероприятий, направленный на успешную социальную адаптацию и самореализацию детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей-сирот из семей опекунов (попечителей), приемных семей до достижения ими возраста 23 лет (далее дети-сироты, лица из их числа), реализуемых на основе межведомственного взаимодействия организаций, оказывающих постинтернатное сопровождение.
Задачами постинтернатного сопровождения выпускников являются:
• Оказание юридической помощи;
• Содействие в получении образования;
• Содействие в трудоустройстве;
• Содействие в обеспечении реализации права на жилое помещение;
• Содействие в приобретении навыков адаптации в обществе, организации досуга, обеспечении физического, психического, нравственного и духовного развития;
• Содействие выпускникам в решении трудных жизненных ситуаций и защите своих прав.
Контактная информация:
Петрова Надежда Павловна
Должность: социальный педагог
Режим работы: Понедельник-пятница с 8 - 30 до 16 - 00 ч.
Тел. 8(8162)55-32-78, +79517232189
