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министерство образования Новгородской области

ПРИКАЗ
31.01.2018








№ 91
Великий  Новгород

О проведении аттестации в целях установления квалификационной            категории педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность на территории Новгородской области
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 07.04.2014 № 276 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность», 

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить прилагаемые:

Регламент работы аттестационной комиссии по аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность и находящихся в ведении Новгородской области, педагогических работников муниципальных и частных организаций, осуществляющих образовательную деятельность;

Условия привлечения специалистов для осуществления всестороннего анализа профессиональной деятельности педагогических работников, аттестующихся в целях установления квалификационной категории.

2. Признать утратившими силу приказы департамента образования и молодёжной политики Новгородской области:

от 24.02.2015 №149 «Об установлении размера ставки почасовой оплаты труда эксперта, привлекаемого к проведению аттестационной экспертизы профессиональной деятельности аттестующихся на квалификационные категории (первую и высшую) педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность и находящихся в ведении Новгородской области, педагогических работников муниципальных и частных организаций, осуществляющих образовательную деятельность»;

от 24.06.2016 № 602 «О проведении аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность на территории Новгородской области»;
от 17.04.2017 № 401 «О внесении изменения в Условия привлечения специалистов для осуществления всестороннего анализа профессиональной деятельности педагогических работников, аттестующихся в целях установления квалификационной категории»;

от 17.04.2017 № 402 «О внесении изменения в Регламент работы аттестационной комиссии по аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность и находящихся в ведении Новгородской области, педагогических работников муниципальных и частных организаций, осуществляющих образовательную деятельность».
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